

Vojenská policie v přípravném řízení - úprava v obecně závazných a vnitřních předpisech

Abstrakt

Vojenská policie je důležitým a specifickým policejním orgánem. Díky posledním legislativním změnám byla značně posílena její úloha v trestním řízení. Na významu dále nabývá také díky aktuálnímu zvyšování investic do ozbrojených sil zdatelně a do rezortu ministerstva obrany celkově. Odborná práce, která by právní postavení Vojenské policie v trestním řízení komplexně a do hloubky popsala však dosud chyběla.

Primárním zdrojem pro poznání právního postavení Vojenská policie v předsoudní fázi trestního řízení, neboli v přípravném řízení, je analýza relevantních obecně závazných (právních) předpisů, zejména trestního řádu a zákona o Vojenské policii. Takový obraz však není úplný. Obraz o aplikaci zákonných ustanovení v praxi Vojenské policie nám podá až analýza vnitřních předpisů Vojenské policie a jejich komparace s právními předpisy. Vnitřní předpisy Vojenské policie dosud nebyly v žádné odborné práci rozebrány a tato práce tak přináší ojedinělý vhled do fungování a práce tohoto policejního orgánu.

Tato práce si tak klade následující cíle. Hlavním cílem je podat o právním postavení VP ucelený přehled, tj. nejen popsání stavu *de lege lata*, jak se jeví z obecně závazných právních předpisů, ale i stavu *de lege applicata*, jak vyplývá z vnitřních předpisů. Neméně důležitým cílem je pak zlepšení aktuálního stavu a proto jsou klíčové návrhy *de lege ferenda*. Aby byla mohla být celá materie správně pochopena, je nezbytné ji podat v souvislostech. Z toho vyplývají vedlejší cíle práce a to nastínění historického vývoje právního postavení Vojenské policie a jí přecházejících orgánů, popis a zhodnocení aktuálního stavu a porovnání s právní úpravou obdobných orgánů ve vybraných zemích.

Hlavní i vedlejší cíle práce splňuje. Tato rigorózní práce nadto přináší zásadní zjištění ohledně vadné aplikace určitých právních předpisů v praxi Vojenské policie a odkrývá určité systémové chyby. Zároveň jsou zde však navrženy konkrétní opatření k odstranění těchto vad a zamezení vzniku dalších podobných problémů. Jako bonus práce přináší informace a poznatky a praktickém fungování Vojenské policie při šetření trestných činů.

Klíčová slova: Vojenská policie, trestní řízení, přípravné řízení